



談現今美國文化水準低落的現象

● 黃煥堯*

九一一事件發生時，美國媒體曾流傳一則不是笑話的笑話：一間酒吧內有很多酒客正在觀看電視上反覆播著恐怖份子劫持客機衝撞紐約雙子星大樓的畫面，這時一個酒客有感而發說了句：「這就像當年珍珠港事件一樣。」現場居然沒人曉得他在說些什麼？有人就問他說什麼是珍珠港事件，他回答說「就是北越那些混帳東西來轟炸我們的港口哪！」很難想像是吧？一個對美國人本身如此重大的歷史事件——將美國拖進二次大戰中；美海軍在珍珠港事件死掉的人還比歷時四年的一次大戰來得多；（這些陣亡的美國子弟兵若地下有知，大概也會對老百姓的超級歷史失憶症感到哭笑不得吧！）二戰時法西斯的侵略狂潮也因此而開始被逆轉——在其他國家可說是中學生皆知的歷史常識，結果現今的美國人居然沒幾個知道這事，難怪美國媒體在喟歎自家百姓文化水平低盪不振的現象。而且這種情況也並非平民所獨有，連大學生都不遑多讓。曾有些大學針對學生本身測驗他們對一般時事與史實的認識程度，出來的結果硬是令校方目瞪口呆。在 1980 年代美蘇兩超級強國政對峙時，居然有 40 % 的學生不知道戈巴契夫是蘇聯領袖，還有人以為他是芭蕾舞者。另外，對美國自己的開國元勳漢彌爾頓（不是小咖政客，而是美國憲法的起草者之一，也是公認最好的釋憲專家。）他的肖像就印在美國的十元鈔票上，但竟然只有百分之十的大學生（還是大學生！）知道他是誰。因此文化程度低落的情況在美國似乎從上到下遍布在各階層中，也難怪某些美國人會大驚小怪了。以下是美國媒體自行列出的數據，其荒謬情況實由此可見一斑：

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



1. 百分之二十的美國人相信太陽繞著地球轉。
2. 約三分之一的美國人以為加拿大在歐洲。
3. 40%的美國人不知道二次世界大戰時，美國의 交戰國是德國、義大利和日本。
4. 百分之六十的人不曉得美國政府是由行政、立法、司法三個部門組成。(這還是美國自己發明的制度)
5. 迷路切莫找美國人問路。美軍已經攻佔阿富汗、伊拉克好幾年，結果六成的美國年輕人無法在地圖上找到伊拉克。另外都給他亞洲地圖了，還是有九成年輕人找不到阿富汗。
6. 百分之七十的美國人不知道憲法是美國的根本大法。
7. 73%的美國人不了解美國為何發動冷戰〈美國政府可是為此投下不計其數的軍力與資源〉。

這也就難怪美國人在國際場合常鬧無知笑話。比如 1992 年美國職棒大聯盟進行總冠軍決賽，照例要升起兩個職棒球隊所屬國家的國旗，其中一隊是加拿大的多倫多藍鳥隊 (Blue Jay)。美國對這個緊貼自己，已經互通有無到連海關都不用設的友好北方鄰國加拿大，竟然把對方的楓葉狀國旗放顛倒再升上去！在此之前，日本車大舉入侵美國市場，美國人受不了，硬逼著日本也要開放市場予美國車進入，結果弄了半天，都到那節骨眼了，美國人居然還不知道日本人是靠左行駛，銷日汽車的駕駛座須設在前排右側才行！日本人表面不說，私底下是笑翻三五輩，連大牙都掉了。

